          Конспект НОД в старшей группе .

                 Тема: «Красота русского кокошника» .  

          Образовательная область: художественное творчество.
Цель: развивать способности к изобразительной деятельности (чувство цвета, формы, композиции); учить работать в определённой цветовой гамме; поддерживать стремление самостоятельно комбинировать знакомые, помогать осваивать новые техники, по собственной инициативе объединять разные способы изображения; познакомить с головным убором русской женщины; воспитывать интерес к историческому прошлому своего народа.

Предварительная работа: рассматривание репродукций картин И.П. Аргунова «Портрет неизвестной крестьянки  в русском костюме», А.Г. Веницианова «Жница», «На пашне. Весна»; рассматривание коллекционных кукол в народных костюмах разных регионов России.

Оборудование: контурные рисунки кокошников (по числу детей), разноцветные салфетки, вырезанные из картона различные по форме контуры кокошников, клей ПВА.

Интеграция образовательных областей: социализация, познание, безопасность.
Ход образовательной деятельности.

Педагог:

- В русском народном костюме женскому головному убору уделялось особое внимание. По нему можно было узнать не только то, из какой местности его хозяйка, но и ее возраст, семейное положение и социальную принадлежность. Форма головного убора всегда сочеталась с прической. Девушки заплетали волосы в косу, русские замужние крестьянки плели две косы и укладывали их на голове венцом или свертывали волосы в два пучка спереди. Характерным признаком девичьего головного убора была открытая макушка. Женщины полностью прятали волосы под головным убором, т.к., по старинным обычаям, показывать их было нельзя.

Девичий головной убор выглядел на голове в виде обруча или перевязки. Обруч изготавливался из древесной коры или картона в виде круга, обшитого тканью, декорированного бисером, цветами, перьями, жемчугом. Перевязка делалась из полоски ткани — парчи, золотой вышивки и т.п., а концы завязывались, иногда бантом, перевязка могла быть сделана также из платка, свернутого и повязанного вокруг головы с завязанными и свисающими сзади концами.

Основными головными уборами женщин являлись глухие сороки, кики, повойники, платки. Самый распространённый головной убор - «сорока». Он состоял из нескольких частей и весил порой до пяти килограммов. Головные уборы в народном костюме символически представляют небесный мир. Кокошник, кика или кичка, сорока – все эти головные уборы соотносятся с названиями птиц. «Кокошник» - курица, «кики» - утка, «сорока». 

Кокошник, в отличие от повседневного головного убора (сороки или платка), сначала был праздничным головным убором, в том числе свадебным, и украшался, особенно на Севере, жемчугом. Но если кичка была чисто крестьянским головным убором, то в городах и крестьянки, и мещанки, и купчихи часто носили кокошник. Изготавливали кокошники специальные мастерицы в городах, в больших селах, в монастырях и продавали на ярмарках. К концу XIX - началу XX в. область распространения кичкообразных головных уборов сократилась. Они вытеснялись кокошником и другими более поздними головными уборами, в том числе разнообразными платками, которые носили, завязав или заколов под подбородком. Платки сначала повязывали поверх головного убора, а позже стали надевать самостоятельно.

Головной убор, расшитый символическими узорами, - продуманная поколениями система защиты женщины от неприятностей и напастей. К кокошнику или кичке часто прикрепляли с помощью ленточек шарики-пушки из птичьего пуха или ленты, которые спускались с головного убора, символизируя дождь.

Практическая работа:

Педагог предлагает рассмотреть элементы росписи кокошников на слайдах или репродукциях картин, иллюстрациях.

Педагог: 

- Ребята, кокошники имеют различную форму и орнаменты. Внимательно рассмотрите слайды и листы с контурными рисунками разных по форме кокошников. Вы можете выбрать любую понравившуюся форму и украсить кокошник узором из скрученных салфеток. Постарайтесь работать в определённой цветовой гамме и внести в узор древние знаки-обереги - круг, ромб, треугольник, крест, волнистые и прямые линии. Украшая этими символами свою одежду, люди верили, что это принесёт им счастье, здоровье, хороший урожай, спасёт от злых сил. Ещё раз прошу обратить внимание на сочетание цветов. Ваш кокошник не должен «кричать» всеми цветами радуги. Выберете холодную или тёплую гамму. Укладывая аккуратно скрученные жгутики  салфеток, обязательно соблюдайте симметрию, чтобы сохранить «равновесие» между элементами узора. В конце ваши работы будут представлены на выставке. 

Анализ детских работ:

- Молодцы, ребята! Вы прекрасно справились с работой. 

При рассматривании готовых работ педагог обращает внимание на цветовое решение, сочетание оттенков и включение в узор древних знаков-оберегов (круг, ромб, треугольник, крест, волнистые и прямые линии).
Конспект НОД в старшей группе .

Тема: «Поет зима - аукает, мохнатый лес баюкает».
Образовательная область: художественное творчество.

Цель: развивать у детей способность к образному восприятию зимней природы; упражнять детей в использовании новых технических приемов пластилинографии при изображении кустарников и деревьев, наделяя их образной характеристикой; поощрять инициативу детей в использовании новых приемов в рисовании; развивать тонкую моторику рук.

Предварительная работа: предложить детям поэкспериментировать с цветами пластилина и научиться их смешивать, рассматривание иллюстраций картин И.И. Шишкина «Лес зимой» или «На севере диком», фотографий с видами зимнего леса. Возможны следующие вопросы:

- Были ли вы в зимнем лесу? Чем он отличается от летнего? 

- Какое время дня изобразил художник?

- Какого цвета снег?

- Какие деревья в зимнем лесу?

- Почему зимний лес мы часто называем сказочным?

Оборудование: картон тёмных оттенков разной формы, пластилин белый и цветной, стеки, шариковая ручка, колпачки от фломастеров, педагогические эскизы воспитателя по данной теме (пейзаж зимний, осенний, весенний), серебряная гуашь, влажные салфетки.

Интеграция образовательных областей: социализация, познание.

Ход образовательной деятельности.

Педагог:
- Ребята, вы все очень любите сказки, и я их очень люблю слушать и рассказывать. Хотите, я помогу вам сегодня попасть в одну чудесную зимнюю сказку, где вы сможете превратиться в настоящих волшебников и своими руками сотворить чудо?

Ответы детей: 

Хотим!

Педагог:
- Я буду рассказывать сказку, а помогать мне в этом будет музыка. Вы же закроете глаза и будете внимательно слушать музыку и меня. Тогда вы обязательно увидите зимнюю сказку. 

Педагог: Слышите? Чуть поскрипывая снежком, величаво и не спеша идет по лесу сама «Волшебница зима». Она дарит белому безмолвию новую жизнь: неподвижную, загадочную и таинственную. Вот она взмахивает волшебной палочкой и дарит кустам и деревьям пышные снежные шубы, вплетает в их ветви искрящиеся снежинки и осыпает их серебряной краской. Теперь она манит нас в свою сказку, обещая чудо, и мы, подчиняясь ее власти, спешим ей навстречу... и замираем от восторга! Зима-волшебница весь лес нарядила! Музыка стихает. Педагог предлагает детям открыть глаза.

Педагог: Вы сумели увидеть зимнюю сказку?

Ответы детей: Да. Каждый из нас по своему увидел зимний волшебный лес. Зелёные ели со снежными пушистыми шапками. 

Педагог: Значит, вы уже настоящие волшебники! Хорошо бы нам еще раздобыть волшебные палочки! Ведь ни одна сказка не обходится без волшебства. Вот что послужит нам волшебными палочками! (Показывает детям пластилиновые шарики.) Что, вы удивлены? Да, с их помощью можно творить волшебство, и вы скоро в этом убедитесь.

- Скажу вам по секрету, что я уже попробовала их волшебную силу, и вот что получилось (воспитатель показывает свои педагогические эскизы, выполненные в технике пластилинографии). Ребята! Сейчас мы будем рисовать то, что увидели с закрытыми глазами во время нашего музыкального путешествия. А я вам немножко помогу, ведь вы еще пока только учитесь волшебству.

Практическая работа.

Педагог: 
- Берём кусочек пластилина белого цвета и раскатываем из него жгутик. Если посмотреть в яркий зимний день на снег, то можно увидеть оттенки - блики - голубоватые, розоватые, сиреневатые. Поэтому в белый пластилин можно добавить немного голубого или сиреневого цвета и тщательно смешать пластилин. Давайте вспомним как правильно смешивать пластилин. Предварительно хорошо размяв кусочки пластилина (белый и немного голубого или розового), скатайте их в один валик. Полученный валик сложите пополам и опять раскатайте. Повторяем данную процедуру - раскатывание и сгибание пополам, до получения однородного цвета. Можно также специально не смешивать до конца, тогда у вас будет цвет неоднородный.

Педагог: 

- В лесу много деревьев и кустарников, поэтому заготовим сразу несколько жгутиков. Вот тут у нас прячется капелька алой зари. (Показывает крохотный кусочек малинового или красного пластилина. На примере своей работы педагог показывает детям возможные композиционные решения, знакомит с понятиями «дальний план», «средний план», «передний план».) Теперь пластилин наносим на поверхность цветного картона. Дети растаскивают жгутики с помощью вертикального и горизонтального нажима. Если сдвигать пластилин вниз, закругляя, получаются «плакучие» веточки берёзы или ивы. Дальше педагог показывает приемы рисования елочки. Теперь освоим приёмы украшения пластилиновых изображений: с помощью рисования стеком (старой шариковой ручкой, палочкой) линий по пластилину, с помощью наложения комочков и другие. После некоторого времени работы педагог предлагает детям сделать пальчиковую гимнастику.

- Затем дети самостоятельно заканчивают работу. Во время занятия звучит музыка. Педагог помогает детям некоторым детям отмечая их самостоятельные находки.

Анализ детских работ:

- Ребята! Какие прекрасные работы мы сделали своими руками! Эти пейзажи можно подарить тем, кого вы любите, или украсить свою группу.  

Конспект НОД в старшей группе.

Тема: «Жар-птица».

          Образовательные области: художественное творчество.

Цель: вызвать интерес к русским народным сказкам; формировать навыки работы с разными материалами для передачи художественного образа (нетрадиционное рисование), создавать объемную коллективную композицию; развивать умение рисовать декоративные элементы: завиток, волнистая линия, петелька, точка, круг. Подбирать красивые цветосочетания. Воспитывать эстетический и художественный вкус.

Методы и приемы: рисование восковыми мелками и акварельными красками (рисуем кистью всем ворсом).
Предварительная работа: рассматривание перьев павлина (натура или изображение). Беседа о сказочных птицах, рассматривание иллюстраций в книгах. Чтение русских народных сказок.

Оборудование: волшебный сундучок с вещами разных героев из сказок, лист ватмана с изображением туловища и головы павлина, белая бумага в форме пера (на каждого ребенка), технологическая карта по рисованию, восковые мелки, акварельные краски, большие кисти, баночки с водой, салфетки.

Интеграция образовательных областей: социализация, познание, безопасность.

Ход образовательной деятельности:

Педагог: 
Показывая волшебный сундучок, как бы не может его открыть. 
- Только дружные ребята, наверное, откроют его, для этого необходимо произнести волшебные слова. 
Все хором говорят: «Раз, два, три, сундучок, откройся!» (и хлопают в ладоши). Сундучок открывается, а там множество волшебных вещей героев из разных сказок. Педагог достает и показывает их по очереди, дети отвечают, кому принадлежат: золотой ключик (Буратино); красная шапочка (девочка из сказки «Красная шапочка»); перо Жар-птицы (сказочная Жар-птица). 

Практическая работа:

Педагог предлагает рассмотреть различные перышки на слайдах.

Педагог: 
Показывает перо, просит детей описать его точными, красивыми словами. Уточняет представление детей о строении пера (вверху большой, красивый «глаз», затем - длинный стержень  с перышками по всей длине – длинными или короткими, прямыми или волнистыми). 

Поясняет по технологической карте художественный прием изображения пера Жар-птицы:

- рисуем павлиний глаз восковым карандашом: большой овал, внутри другой, и еще меньше, украшаем его по краю;

- рисуем стержень с перышками: используем декоративные элементы: завитки, волнистые линии, петелька; 

- «заливаем» красками, переходящими из цвет в цвет;

- Ребята! Мы поможем Жар-птице, нарисуем каждый по перышку, а затем соединим их вместе в один большой хвост. 

Достает из сундучка бумажные заготовки перьев и раздает детям.

Дети выбирают материалы и рисуют (под музыку). 

Пальчиковая гимнастика. 

Анализ детских работ:

Дети выполняют коллективную работу: приклеивают перья в один большой хвост. Жар–птица оживает и поет сказочную песню (звучит мелодия). Обсуждение общей работы.
