Эссе «Я - педагог»
Дети — это взгляды глазок боязливых,
Ножек шаловливых по паркету стук,
Дети - это солнце в пасмурных мотивах,
Целый мир гипотез радостных наук.
                                                    М.Цветаева
Иоганн Генрих Песталоцци писал: «Если не любить, то не имеешь права воспитывать».
Я – воспитатель! Это мой путь, мой осознанный выбор.  
  Мне нравится работать в организации, реализующей программы дошкольного образования. Люблю мир детства, полный интересных, увлекательных открытий, новых впечатлений. Мир, где нет стандартных решений, где каждый день неповторим.
Не скажу, что всегда мечтала стать воспитателем. Но получилось так, что детский сад стал моим вторым домом. Здесь меня ждут, ценят. Каждое утро спешу с хорошим настроением и новыми идеями к своим удивительным, смешным, любопытным дошколятам. Мои коллеги – мои единомышленники, живущие в быстром ритме жизни, способные играть наравне с детьми, танцевать, петь, заниматься спортом.
Воспитатель - интересная и творческая работа.
Педагогу не может быть скучно, он всегда с детьми, погружен в динамичную жизнь детского сада, каждый его день наполнен новой деятельностью и новыми эмоциями.
Быть воспитателем – призвание. Это значит хотеть и уметь снова и снова проживать детство с каждым ребенком, видеть мир его глазами, удивляться и познавать вместе с ним, быть незаметным, когда малыш занят своим делом, и незаменимым, когда ему нужна помощь и поддержка.
Я стремлюсь создавать в своей работе доброжелательную, творческую атмосферу, чтобы ребенок мог высказать свои мысли вслух. В любом рисунке и поделке стараюсь увидеть оригинальность, делаю всё, чтобы дети чувствовали удовлетворение от своих работ. Создаю комфортную предметно-развивающую среду, позволяющую найти занятие по душе, поверить в свои силы. Я стараюсь чаще хвалить своих воспитанников. Все они талантливы. Развитие их способностей полностью зависит от мастерства педагога.
Моя профессия – одна из самых важных, интересных и творческих. И это именно то, что приносит мне радость и чувство полноты жизни.
Я всегда искренне радуюсь первым успехам, сопереживаю, чувствую огромную ответственность за обучение и воспитание. 
Каждый день на меня смотрят пытливые глаза ребятишек. Дети ждут от меня чего-то нового, интересного. И мне хочется донести до них всё то, что знаю я.  Готовясь к занятиям, стараюсь найти много интересного, не боюсь экcпериментировать, постоянно нахожусь в поиске совершенствования методов преподавания.
          На маленьких стульчиках сидит будущее России. У каждого ребёнка свой путь, своя судьба…  Заложить прочный фундамент нравственности в детские годы – главная задача педагога. День за днем мы вместе идем по тропе знаний, на которой они учатся различать добро и зло, познают себя и окружающий мир. Я непрестанно учусь у них преданности, искренности, открытости. 
  Стать мастером своего дела нелегко. Знаю одно: нельзя останавливаться на достигнутом. Я учусь всю жизнь. В этом помогают мне моя семья, друзья, коллеги и, конечно, мои малыши. 
Профессия воспитателя – призвание. Работа приносит счастье и удовлетворение. 
В своей деятельности я использую игровой, коммуникативный методы, здоровьесберегающие технологии, технологии проектного обучения. Принимаю активное участие в жизни детского сада: делюсь педагогическим опытом с коллегами, участвую в муниципальных мероприятиях, конкурсах различных уровней, провожу утренники. 
Меняется жизнь, меняются дети, меняюсь и я вместе с ними. Никогда не стою на месте, расту профессионально и продвигаюсь вперёд. Совершенствую свой профессионализм, посещая курсы повышения квалификации, заседания методических объединений, семинары. Нахожусь в постоянном поиске и не останавливаюсь на достигнутом. 
Я верю в возможности каждого своего воспитанника, в то доброе, что в нём заложено. С раннего детства формирую у них любовь и уважение к людям, к родному дому, стране. 
Считаю ли я себя современным воспитателем? Трудно оценивать себя объективно, но я привыкла предъявлять себе повышенные требования, и в работе самым важным для меня является слово «надо»: 
 - надо быть позитивной и проявлять чувство юмора, чтобы дети не видели мир в серых красках; 
 - надо иметь энциклопедические знания во всех областях, ведь все их «почему» всегда неожиданны и ждут моментального ответа;
 - надо быть патриотом своей Родины, быть примером для детей.
Моя миссия как педагога - в каждом ребенке раскрывать неповторимость, индивидуальность и ценность и, значит, вести к успеху! Я стараюсь воспитывать разносторонние личности, умеющие видеть прекрасное. 
Мое педагогическое кредо определяют слова Ш.А.Амонашвили: «Надо видеть себя в детях, чтобы помочь стать им взрослыми; надо принимать их как повторение своего детства, чтобы совершенствоваться самому; надо, наконец, жить жизнью детей, чтобы быть гуманным педагогом».  
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