«Весёлый светофор»

 Ярким и запоминающимся  мероприятием для детей логопедической группы стало проводимое воспитателем  высшей квалификационной категории Атамановой Верой Александровной занятие на тему: « Весёлый светофор», на котором присутствовала государственный инспектор БДД   ОГИБД  МОМВД России «Лебедянский» дислокация с.Красное капитан полиции Сверчкова Виктория Станиславовна.
Целью занятия было закрепление правил дорожного движения. Ребята рассказывали стихи про цвета светофора, разгадывали загадки, играли в дидактическую подвижную игру по правилам дорожного движения «Весёлый светофор», помогли разобраться Буратино, где можно переходить улицу, а где – нельзя, рассказывали о значении цветов светофора.
Капитан полиции рассказала детям о том, что и на пешеходном переходе пешеход должен быть осторожен, так как за рулём может оказаться  недобросовестный водитель. Она проверила у детей знания, задавала различные вопросы. Дети справились со всеми заданиями, им было интересно. На память о встрече Виктория Станиславовна подарила каждому ребёнку светоотражающие элементы и сладкие призы.
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