Школьники в гостях у дошколят 

Отчёт о проведении мероприятия
 В рамках работы по ознакомлению дошкольников правилам дорожного движения 19 сентября 2018г. в МБДОУ ЦРР – детский сад №2 «Солнышко» с.Красное были приглашены педагог дополнительного образования МБОУ ДО Центра развития творчества  Соколова Т.В. и  её воспитанники – члены детского объединения «ЮИД».  Агитбригада  подготовила для дошколят  интересное выступление. 
   Школьники серьезно подготовились к встрече. Перед ними стояла серьезная задача: расширить знания  воспитанников групп «Колобок», «Сказка», «Кораблик» и «Ромашка» о правилах дорожного движения, сигналах светофора, дорожных знаках, сформировать у детей навыки поведения на улице.  И они с ней справились на «отлично». С большим интересом и вниманием смотрели  малыши подготовленные номера, с удовольствием играли в игру «Собери светофор», слушали стихи, песни, активно отвечали на вопросы о правилах дорожного движения, о дорожных знаках. Большое впечатление на дошколят произвел зажигательный флешмоб «Соблюдайте ПДД».
    Встреча детсадовцев и школьников получилась интересной, веселой и познавательной. Воспитанники почерпнули много полезной информации от своих старших друзей и пообещали  всегда соблюдать правила  дорожного движения. 
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