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                                                               «Я выбрала профессию такую,
      Что лучше мне на свете не найти.
                                                                  И с каждым годом убеждаюсь,
                                                             Что я иду по верному пути!»
Эта мысль присутствует со мной всегда на протяжении более 23 лет педагогической деятельности. Какое счастье находиться рядом с детьми, каждый день общаться с ними, открывая для себя новое, помогать, заботиться, опекать. Все дети разные и потому прекрасные.
Каждое утро, приходя на работу,  вижу глаза своих детей. В одних  – настороженность,  в других  –  интерес,  в третьих – надежда, в чьих-то - пока равнодушие. Какие они разные! У каждого свой особый мир, который нельзя разрушить, которому надо помочь раскрыться.
Я люблю общаться с детьми, думать о них, сопереживать успехам и неудачам, нести ответственность, нахожу в этом радость и удовлетворение. Детей нужно любить такими, какие они есть! 
Меняется жизнь, меняются дети, меняюсь и я вместе с ними. Никогда не стою на месте, расту профессионально и продвигаюсь вперёд. Верю в возможности каждого своего воспитанника, в то доброе, что в нём заложено. Я учу детей доброте, заботе и уважению к другим. Воспитываю в них чувство собственного достоинства и ответственности  за себя и свои поступки. С раннего детства формирую в них любовь и уважение к родному дому, стране. 
В первую очередь, воспитатель - друг, а уже потом наставник и помощник. После долгих размышлений я пришла к выводу, что надо просто идти с детьми в будущее. А по пути в каждом ребёнке раскрывать его неповторимость, индивидуальность и самоценность. Самой учиться у детей непосредственности, доброте, бескорыстной любви и умению прощать.
Вместе с детьми я учусь сотрудничать, уважать мнение каждого, учусь слушать и быть услышанной. 
В своей работе придерживаюсь следующих принципов:
- не быть назойливой: у каждого свой мир интересов и увлечений; 
- детям давать больше самостоятельности и права выбора; 
- уметь вставать на позицию ребенка, видеть в нем личность, индивидуальность;
- помогать ребенку быть социально значимым и успешным.
Я – счастливый человек! Мне выпала возможность быть рядом с нашим будущим, с нашими детьми. Я каждый раз заново «проживаю» детство. У меня много выпускников, первые из них привели ко мне своих детей. Думать о детях, заботиться о них, любить их – самое прекрасное чувство, которое дано испытать не каждому. Всем этим я счастлива!
Я - любящий человек! У меня есть прекрасная возможность дарить свою любовь детям. С огромным удовольствием делаю это ежедневно.
Я - созидатель! Каждому ребёнку необходимо особый, индивидуальный подход, любовь и понимание. Только в любви раскрывается душа ребёнка, её разносторонние грани.
Я – воспитатель! И горжусь этим! 
Какой воспитатель нужен сегодня детскому саду? Такой, как и во все времена - добрый, приветливый, внимательный, терпеливый, любознательный, интересующийся жизнью, умеющий оставлять все свои личные проблемы за дверью детского сада.
Дети, как губка – впитывают и хорошее, и плохое. Им важны моё настроение, мои глаза, мой голос, мое сердце! 
Раньше я и не думала о том, что можно любить чужих детей, а теперь поняла - «чужих» детей не бывает!  Строю свои отношения с детьми так, чтобы они чувствовали себя любимыми.
Детский сад - это второй дом, в котором меня ждут, любят, ценят, в который я спешу с интересными идеями, с хорошим настроением. Душа ребёнка - это моя душа!  Радуюсь и огорчаюсь, смеюсь и переживаю вместе с ним.
[bookmark: _GoBack]Работая в детском саду, я ни разу не усомнилась в выборе своей профессии.  С каждым годом всё больше убеждаюсь,  как это нелегко – воспитывать детей. Тебе верят,  на тебя надеются,  от тебя ждут понимания и преданности. Надо  соответствовать требованиям, быть всегда на высоте. Как сложится судьба ребёнка, во многом зависит от воспитателя: его умения посеять семена любви, добра, уважения.
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